

师范类专业只占一小部分,难涵盖学校特色

## 曲师大更名,“孔子大学”呼声高

本报济南6月18日讯(见习记者 许亚薇 记者 王光营)近日,记者注意到,曲阜师范大学官方网站出现了一则《关于学校新校名征集工作的通知》。据曲师大工作人员介绍,目前新校名处于校内征求意见阶段,最终到底改

不改,改成什么名字还未确定。

18日,记者注意到,曲师大官网上的《通知》已被删除。《通知》中曾显示,从上世纪90年代起,学校积极联系协调,就更名事宜做了大量工作,得到上级部门和领导的大力支持。同时,对新校名的征

集,学校提出了4个说明。校名中,一般不冠以“中国”、“中华”、“国家”等字样,不以个人姓名命名;校名体现“综合性”,要考虑学校长远发展;新校名必须避免与现设高校冲突,避免与民办高校混同;校名以4-6字为宜。

“更名绝不是心血来潮,是为了与学校的办学现状和办学实力相适应,为了更好地体现办学特色和发展理念。”曲师大相关人员表示,目前,曲师大的师范类专业仅占很少一部分,再使用“曲阜师范大学”这个校名不能涵盖

现在学校的特色。

明年是曲师大60年校庆,“更改校名也是校庆一部分,目前正在征集意见。”相关人员说,征名中,“孔子大学”呼声最高。此外,曲阜师范大学学生认为“华北师范大学”的校名也是不错选择。

延伸阅读

学校升级合并造成校名更迭

## 我省40余所高校曾改名

日前,曲阜师范大学官方网站出现一则《关于学校新校名征集工作的通知》,引起不少人关注。记者调查发现,此前,我省不少学校都有过更改校名的经历,有些是因为升级,有些是因为合并。

本报见习记者 许亚薇  
 本报记者 王光营

### 1 全国五年中一成高校更名

近年来,我省一些大学对校名进行变更。山东轻工业学院去年变更为齐鲁工业大学,山东经济学院和山东财政学院合并后叫山东财经大学,青岛海洋大学也更名为中国海洋大学。据相关部门统计,从上世纪90年代中后期起,我国大学出现合并潮、更名潮,从2008年3月至2013年,共有257所高等院校获得教育部批准而更名,占到目前全国高校总数的10.35%。

据不完全统计,我省高校名称变更的学校也不在少数,如果加上历史沿革情况,总数在40余所。

自上世纪80年代,不少学校因为并校、升格更改校名。因为升格,1981年,山东师范学院更名为山东师范大学;1985年,曲阜师范学院更名为曲阜师范大学;2002年,山东师范学院聊城分院更名为聊城大学;2006年,山东建筑工程学院更名为山东建筑大学。

此外,因为并校,2000年7月,原山东大学、山东医科大学、山东工业大学三校合并组建为新的山东大学;2000年,山东建材工业学院、济南联合大学合并成立济南大学;原山东经济学院和山东财政学院合并组建山东财经大学。

据不完全统计,我省曾有40多所高校对校名进行过变更。



曲阜师范大学。(资料片)

### 2 专升本带来高校改名热

近年来,高校改名主要有两种情况,一种是学校变成学院,学院升为大学;另一种是高职专科升级或合并为本科。

“很多学校在专升本后,以前的名称无法沿用,肯定得选个好听的校名,这样无可厚非。”经历过改名的我省某高校负责人表示,在学院

更名为大学的高校中,医学院更名为中医药大学、医学院变成医科大学、财经学院改为财经大学、科技学院更为科技大学,师范学院变成师范大学等比较多。

据相关机构统计,这些高校更名后都将“逐步过渡到以实施本科教育为主”。在统计的257所更名高校中,约

有三分之一属于此类。

同时,更名高校较多的省份大部分是高考大省,5年来高校更名最多的为湖北省和辽宁省,达17所;其次为黑龙江省,有16所,紧随其后的河北、山东、河南、广东、四川和安徽,均为高考报名人数在45万人以上的高考大省。

### 3 别光改名,也得提升教学质量

“部分学校改名确实有必要性,但要避免跟风。”21世纪教育研究院副院长熊丙奇认为,高校频繁更换校名除了部分有必要性外,很多都有跟风现象。个别学校更名不只给学生、社会认同带来不便,也反映出学校急功近利,迷失办学方向。

近几年改名高校中,一些高校名称都喜欢使用“科技、财经、工商、文理、经济”等名词,有的学校是怎么时髦怎么改,以吸引社会的关注。

以武汉长江工商学院为例,该校计划更名为“武汉工商学院”。而在三年前,学校才刚刚更改了校名,这已是

该校历史上第3次改名。

“校名改了,办学也得有实质性进展,不能像人换衣服,只是换了个外表。”熊丙奇认为,为了遏制高校一味追求更名式的发展,教育主管部门可以通过推进自主招生,让一些只有好名称,却没有竞争力的学校实现优胜劣汰。

## 利群阳光助学今起预报名

资助百名寒门学子,每人5000元助学金



本报济南6月18日讯(记者 王光营) 自从2014年利群阳光助学行动启动以来,不少市民拨打本报热线进行咨询。19日起,符合助学条件的学子可以拨打本报热线电话预报名。

“今年利群阳光还有助学行动吗?”自从本报2014年利群阳光助学行动启动以来,不少市民拨打本报热线咨询相关情况。来自临沂的周元亲表示,他的儿子今年参加了高考,预估成绩不错,但家境不好,希望能够报名获得利群阳光助学金。

为了让最需要帮助的家庭贫困学子获得资助,菏泽市成武县的张劲松等爱心人士已经开始挨家走访,帮助寒门学子申请利群阳光助学金。张劲松还

专门制作了申请表,填写考生情况、家人情况,并给学生拍一张正面照片,一张全家照片,数张反映家庭情况的照片,确保推荐最需要帮助的学生。

今年本报将面向我省征集100名利群阳光学子。活动一次性资助每名利群阳光学子助学金5000元人民币,帮助他们实现大学梦想。

为了让更多寒门学子受益,今年放宽了报名条件,只要考生是高考本科录取新生(不含免学费专业),都能获得资助机会,但原则上不与其他公益活动重复资助同一名学子。

有意报名的学生须提供以下资料:(1)申请书或申请表1份(贴1张1寸近照);(2)身份证复印件1份;贫困证明1份(户口所在地乡镇、街道以上政府相关部门出具);高考录取通知书复印件1份(可在通知书到达后补交)。报名材料邮寄地址:济南市泺源大街6号《齐鲁晚报》利群阳光助学行动组委会 邮编:250014 活动咨询电话:本报热线96706或0531-85193761(工作日上午9:00-11:30,下午3:00-5:30)。